

保持人民币汇率稳健的政策建议

孙舒怡

(四川大学 四川成都 610065)

摘要:英国脱欧、美联储加息、美股熔断、新冠肺炎疫情席卷全球,世界经济未来走向并不明确。习近平总书记多次指出:“当今世界正处于百年未有之大变局。”在此背景下稳定人民币汇率有利于保持国内经济平稳运行。根据宏观经济学理论,汇率波动的主要影响因素集中于宏观领域,因此保持人民币汇率稳健的政策也应该从宏观领域着手,由此提出以下政策建议。

关键词:人民币;汇率波动;国际贸易

1. 坚持汇率改革,选择符合国情的汇率制度

布雷顿森林体系瓦解之后,各国的货币制度呈现多元化局面,经济基础薄弱的国家多使用固定汇率制度,发展中国家多使用和美元挂钩的浮动汇率制度,发达国家则使用浮动汇率制度。我国经济总量已经居世界第二位,是举足轻重的大国,为推动人民币的国际化进程,必须逐渐开放对汇率的浮动控制。但我国人均国内生产总值排名为57名,依然处于社会主义初级阶段,现阶段不能使用浮动汇率制度,而单一的与美元挂钩会使得我国抵御外部风险的能力下降,所以这一时期要坚持发展以市场供求为基础,参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度,不断完善人民币汇率的形成机制。

2. 理顺外汇供求关系,保持国际收支平衡

国际收支反映了外汇市场变化对人民币汇率的影响,若国际收支盈余,外汇市场外币供给增加,外币贬值,人民币升值。反之国际收入逆差,外汇供给将会降低,外币升值,人民币贬值。央行是货币政策的制定者,也是外汇市场的主要参与者,对汇率波动具有显著影响,应该充分发挥宏观调控作用,加大公开市场操作力度。若人民币处于升值状态,会抑制国内产品的出口,影响经济增长,为稳定人民币汇率,央行要及时在离岸外汇市场上大量投入本币,买入外币,进而稳定人民币汇率。反之,人民币处于贬值状态,央行应该在离岸外汇市场上抛出外汇储备,购买本币,稳定人民币汇率。

3. 加快人民币国际化进程,提升国际竞争力

只有人民币国际化进程进一步加快,才能最大限度消除人民币汇率波动为我国国际贸易带来的负面影响。由于汇率波动对结算限制很大,货币国际化认可度、参与度不高,将引起汇率不正常波动问题,因此政府部门要实行资本市场深化合作、贸易国之间的人民币对口结算机制,这样人民币国际化影响力才能显著增强,也能在汇率波动中占据主动权。如此一来,能够让人民币汇率波动的稳定性提供可靠保障,为我国国际贸易的正常进行奠定良好基础。

此外在我国人民币国际化进程中也要提供制度保障,加大金融监管合作力度。我国在国际贸易中为提升金融监管合作效果,不仅需要双方都在监管理念、框架、技术及能力上有正确认识,也要积极进行经验交流与借鉴,同时也应该注重对资本市场中风险的控制,加强监督并有效处置危机。第一,金融监管机构要实行完善的信息交流与政策协商机制,不断对所需基础设施进行完善,从而有效共享信息。第二,国家之间在监管方式上要进行协调,发挥各种优势,让各方参与合作的热情激发出来。第三,将合作领域要拓展到压力测试、信息披露等风险监控与应对上,这样资本才能高效地送出去,也让人民币也能更好巩固自身地位,其国际市场认可度也能增加,在推动我国在进出口贸易中的进一步发展。

4. 鼓励贸易多元化发展

国际贸易中产品交易处于核心地位,站在行业角度来说,需要强化国际贸易的产业格局,保证产品附加值不断提升。加工型产品与资源型产品相比,由于受到汇率波动限制较小,对此应该

重视附加值开发,在推进贸易发展的过程中,要与多国进行合作,在产品类型也更加丰富。当前退税保障机制对国际贸易中企业的盈利影响非常显著,为了提升产品附加值要增加投入,政府与行业也要为国际贸易企业提供政策性资助和保护,促进其产品研发与优化。国际贸易企业应该增强风险意识,以做强做大为目标,减少人民币汇率波动为进出口产品盈利带来的影响。对国际贸易中的非资源型产品来说,政府要支持企业以技术引进、自主开发和合资推动等方式加强技术创新,推出更多新的产品,减少对高附加值产品的进口量,从而减少资本外流与回流,让人民币汇率波动风险得到有效控制。我国在国际贸易中不仅要关注贸易产品,更要采取多元化贸易合作方式,减少单一贸易结构风险,让贸易合作更具弹性和韧性,从而持续深化对中欧的贸易,在“一带一路”背景下,促进沿线国家与地区加强贸易合作,形成多元贸易框架与合作体系。

5. 推进供给侧结构性改革,增强企业汇率风险意识

随着供给侧结构性改革的深入进行,有利于产品国际竞争力的提升,我国经济发展进入新常态后,在供需关系上出现了一定的结构性失衡现象,贸易中表现在出口产品缺乏一定的竞争力。对此我们要尽快改变经济增长模式,并不断提高产能,以保证产品赢得国外市场的欢迎,实现企业在国际贸易中综合实力的提升。对出口厂商来说,要适应现阶段形势,关注国际竞争环境,结合国家战略,摒弃以往落后生产模式,在产品研发中投入更多精力,增强对高端人才的吸引力,不能一味进行模仿,应该在技术上加大开发力度。我国企业在贸易中要具备较强风险意识,为了应对汇率变化带来的损失,将金融避险工具充分利用起来,尤其是人民币汇率机制越来越完善,汇率波动幅度也逐步增加,企业也将面临汇率波动引起的发展困难局面。随着汇率波动幅度不断提升,企业在出口贸易中将被各种因素所影响,而对进口贸易有促进作用。

6. 实行过渡期汇率异常波动补偿机制

国际贸易与人民币汇率波动有一定关联效应,对现有人民币汇率波动机制来说,短时间无法得到修正,当汇率异常波动下会造成巨大损失,需要采取合理的补偿机制,以减少对我国国际贸易造成的不利影响。对此我国要设置动态进出口贸易市场监管平台,从而达到实时把控国际市场动态的目的,并深入分析国际贸易风险,制定科学合理的决策,发挥政策的调控作用,为我国进出口贸易良性市场发展打牢基础。

7. 结语

总之,近年来我国经济增长速度很快,国际贸易也面临着良好的发展机遇,人民币汇率波动带来的影响也备受关注,人民币波动是必然的,对国际贸易带来的影响表现出非常复杂的特点,在汇率调整机制与自适应弹性上也显得不够灵活,存在相应不及时、不清楚相互之间的联系等问题,为国际贸易发展产生了阻碍。为了减少汇率波动对正常贸易带来的限制,不仅要注重汇率风险的防范,也要出台一系列对外贸易政策,促使各类商品结构不断完善,这样企业才能真正立足于国际市场,拓宽海外市场,实现盈利水平的进一步提升。